

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 00
6556

Воскресенье, 28 марта 1943 года

Год издания XXIV
Цена 20 коп.

УСПЕХ ВЕСЕННЕГО СЕВА НАДО ОРГАНИЗОВАТЬ

Весна не за горами. До начала посевной страды осталось весьма немного времени. Поэтому первое и основное, что требуется от каждого пригородного и подсобного хозяйства, это — всесторонняя материально-техническая и организационная подготовка к весенним полевым работам. В борьбе за высокий урожай нет и не должно быть первостепенных и второстепенных дел, нет мероприятий, которыми можно было бы пренебрегать.

Если речь идет о семенах, то они должны быть засыпаны в точном соответствии с размерами посевных площадей и должны быть безукоризненны по качеству.

Подготовка тракторов неотделима от подготовки живой тяговой силы.

Необходимо сейчас тщательно проверить, что еще надо сделать для успешного проведения весеннего сева.

Уже теперь на каждом пригородном и подсобном хозяйстве должны быть внимательно продуманы, четко разработаны и утверждены производственные планы календарные графики с расчетом проведения всего комплекса весенних полевых работ в максимально сжатые сроки, на высоком агротехническом уровне.

Но успех как подготовки, так и проведения полевых работ будут решать люди. Поэтому уже теперь они должны быть распределены по звеньям и прикреплены в определенных участках. До них необходимо довести четкие задания, включив этих людей сейчас в подготовительные работы: вывозка навоза, сбор удобрений, отбор семян и т. п.

Лишь в некоторых хозяйствах подходит к концу подготовка к весенним полевым работам. Немало готовится пригородное хозяйство треста столовых. Но и тут для вспашки 350 гектаров земли до сих пор из трех тракторов, подлежащих переводу на твердое топливо, ни один еще не принят из ремонта.

На пригородном хозяйстве одного завода дело обстояло неблагоприятно с подготовкой к севу. На после обсуждения во-

проса о ходе подготовки на заседании бюро горкома ВКП(б) коллектив завода (председатель завкома т. Севрюгин) значительно улучшил подготовку.

На хозяйстве другого завода необходимо вспахать и засеять 470 гектаров. Некоторыми семенами оно обеспечено полностью, по тут предстоит переброска картофеля на хозяйство, а директор завода, как и секретарь парторганизации, не приняли мер, чтобы картофель был доставлен на место.

Следует отметить, что многие из руководителей заводов считают подготовку к весеннему севу второстепенной работой, держатся в стороне, а в лучшем случае они отдали это дело «на откуп» директору подсобного хозяйства или начальнику ОРСа. Такая практика недопустима и вредна.

Государство оказывает подсобным хозяйствам всемерную помощь. Эти материальные затраты должны быть оправданы высоким урожаем.

На состоявшемся сегодня городском слете передовиков пригородных хозяйств города участники обмениваются опытом подготовки и борьбы за высокий урожай зерновых культур, овощей и картофеля. На слете необходимо подвергнуть резкой критике нерадивых руководителей, которые важнейшее государственное дело пустили на самотек. В решениях слета почетное место должен занять разворот гудмэйского соревнования на пригородных хозяйствах, направленный на лучшую подготовку и проведение весенних полевых работ.

Подсобное хозяйство — важнее пяти предприятий и работа их заслуживает самого серьезного внимания. Руководители заводских партийных, комсомольских, профсоюзных организаций, директора заводов должны постоянно помнить, что забота об улучшении снабжения трудящихся — одна из важнейших задач, возложенных на них партией и правительством, решение которой имеет большое значение для скорейшего разгрома ненавистного врага.



ГОРЬКИЙ — БОРЕЦ ПРОТИВ ФАШИЗМА

В напряженном труде и суровых боях с фашистскими ордами встречает наша страна в эту весну 75-летие со дня рождения родоначальника советской литературы, основоположника социалистического реализма — Алексея Максимовича Горького.

Необъятно по своему богатству и разнообразию идейно-художественное наследие Горького, грандиозно значение великого писателя в развитии литературы народов СССР, и можно найти немало примеров влияния Горького на мировую литературу.

Уже в 1901 году Ленин называл Горького «европейски знаменитым писателем». В ближайшие затем годы Горький стал писателем мировой известности — так была сила его творчества, не только разоблачающего и бичевавшего капитализм, но и звавшего к борьбе за лучшее будущее.

Вот об этом и надо вспомнить теперь — о Горьком — враге капиталистического угнетения и насилия, о Горьком — писателе-борце.

Социалистический гуманизм великого русского писателя живет в словах, выражающих его глубокую веру в человека: «Человек — это звучит гордо». Но любовь к человеку органически сочеталась в социалистическом гуманизме Горького с ненавистью к тому двуногую зверью, которое мешает человеческому счастью: он не устал обличать это двуногое зверье, призывал к его истреблению, — недаром Горьком принадлежат слова, ставшие нашим лозунгом: «Если враг не сдастся, его уничтожат».

Все творчество Горького — призыв к борьбе за человеческое счастье, слезы во славу тех, кто умеет вести эту борьбу в самых суровых условиях, умеет жертвовать собой и побеждать.

Вот Данко — образ, созданный молодым Горьким, символ героического самопожертвования во имя счастья народа: Данко погиб, но его пылающее сердце озарило путь к солнцу и жизни для его народа; вот Сокол, клекущий и перед смертью о том, что мудрость жизни в «безумстве храбрых». Эту «мудрость жизни» — борьбу — показал Горький в произведении, разветвившемся героическую паворому повзвон рабочего класса России, поднимающейся против царизма и буржуазии, в драме «Враги», в романе «Мать», в образе Павла Власова. Сам выросший в этой борьбе, связанный узами дружбы с Лениным, Горький в самые тяжкие годы революции кричал не сдаваться, готовясь к новым великим боям; об этом говорят даже его автобиографические повести («Детство», «В людях»), полные веры в силу трудящихся масс, в обреченность капиталистического строя.

Великая Октябрьская социалистическая революция дала Горькому все те возможности, о которых он мечтал: Горький стал вождем молодой советской литературы, он вел организаторскую работу несоборного масштаба. Не прекращая своего писатель-

ского труда, вместе с Лениным и Сталиным создавал Горький нашу социалистическую культуру, защищая ее от позастыльства и клеветы врагов.

В разоблачении капитализма, в неустанной борьбе против него Горький выдвинул одну из своих задач писателя; эта тема звучит уже в романе «Фома Гордеев», она нарастает во всем дальнейшем творчестве писателя, она особенно широко разрешена в романах «Дело Артамоновых» и «Жизнь Клима Самгина», в последних пьесах Горького — «Егор Булычев и другие» и «Достигаев и другие».

Горький нападал на капитализм с такой последовательностью и силой именно теперь, в 20-30 годы, так как помнил о вражеском окружении, в котором находилась беззащитно любимая им огромная свободная страна. Знал Горький и то, что с каждым десятилетием все кошмарнее и гнуснее становятся формы гниения капиталистической системы, и потому-то Горький беспощадно грошил фашизм в его любых формах и проявлениях.

Статьи Горького против фашизма — прекрасный материал для агитатора в дни Отечественной войны: здесь он найдет анализ фашизма и сильные, правдивые слова сказанные именно для того, чтобы и в наши дни вспомнили советские люди, когда им придется грудью встать на защиту родины.

Горький называл фашизм «цинически обнаженной проповедью вооруженного грабежа», «пагубнейшим разбоем», «отрицанием культуры»; все эти слова Горького подтверждены и превзойдены преступлениями фашистских извергов. «Тройным зловонным Г (Гитлер, Геббельс, Геринг)» называл Горький немецких обер-бандитов, уже готовившихся к нападению на человечество.

Сейчас, когда гитлеровские палачи уничтожают и тиранят славянские народы, как не вспомнить слова Горького о том, что фашисты, «осуществив на подлой практике антисемитизм», перейдут к «проповеди англославнизма».

Горький предупреждал весь мир о том, что фашизм сознательно воспитывает миллионные массы немцев в духе человеконенавистничества, подготавливая их как «яд», который будет влит в кровь армии, вооруженной современной механической техникой человекоистребления».

Враги боялись и ненавидели Горького за его правдивые, раздирающие слова, за его влияние на широкие интернациональные читательские массы, они его преследовали, травлили, бросали в тюрьмы — пока могли; потом они его иезуитически, подло, исподтишка умертвили.

Мы знали что Горький — бессмертен; и ныне, на решающем этапе Отечественной войны, Горький — с нами: пусть каждый советский человек помнит слова Горького, обращенные ко всем нам: «...Ваша сила несокрушима, и она обеспечивает вам победу над всеми неприятелями. Вы должны все преодолеть — и преодолете».

Доцент Р. САМАРИН.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 26 МАРТА

В течение 26 марта наши войска вели бои на прежних направлениях.

25 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 немецких автомашин с войсками и грузами, взорвано 2 склада боеприпасов, подавлен огонь 5 батарей полевой и зенитной артиллерии, разбит железнодорожный состав противника.

На Западном фронте наши войска из отдельных участков вели бои за улучшение занимаемых позиций. Бойцы Н-ской части овладели двумя сильно укрепленными пунктами вражеской обороны, в боях за которые уничтожено более 200 немецких солдат и офицеров. Захвачены у противника 4 орудия, 20 пулеметов, 5 противотанковых ружей и другие трофеи.

Южнее гор. Белого наши части заняли несколько населенных пунктов. На одном из участков немцы упорно обороняли населенный пункт, превращенный ими в сильный укрепленный узел обороны. Четыре группы бойцов части, где командиром тов. Петренко, пробрались через лес, переправились через реку и обложили немцев. По условному сигналу советские бойцы внесли гитлеровцам удар с тыла. Все попытки противника вырваться из огневой мешка провалились. Вражеский гарнизон, насчитывавший около 300 солдат и офицеров, уничтожен. Захвачены трофеи.

В районе Белгорода наши части отразили попытку немецкого батальона пехоты при поддержке танков включиться в расположение советских войск. Уничтожено свыше 100 гитлеровцев и сожжено 2 немецких

танка. Захвачены 4 пулемета и 3 миномета.

Севернее Чугуева наши войска отбили многочисленные атаки танков и пехоты противника. В двухдневных боях Н-ская танковая часть уничтожила 42 немецких танка и до батальона пехоты противника. Ожесточенные бои происходили за одну важную высоту. Наши бойцы огнем из всех видов оружия отбили 4 атаки гитлеровцев и уничтожили 2 самоходных орудия, минометную батарею и до роты немецкой пехоты.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Киевской области, с 1-го по 20-е марта истребил в боях 380 немецко-фашистских оккупантов. Захвачено много пулеметов, автоматов, винтовок и патронов. За это же время партизаны взорвали 2 моста и пустили под откос воинский эшелон противника. Разбиты 34 вагона и плаформы. При крушении было убито и ранено несколько десятков гитлеровцев.

Немецко-фашистские мерзавцы учинили зверскую расправу над мирными жителями деревни Сево, Ленинградской области. Фашистские бандиты расстреляли 40 колхозников, в числе которых было много женщин и детей. Гитлеровские звери сожгли живьем семью колхозника Васильева в составе 9 человек, семью колхозников Капитонова и Михайлова.

Недалеко от гор. Туль (Франция) волевые стрелки совершили нападение на немецкий отряд. В завязавшей схватке убито и ранено 28 гитлеровцев. В Омькуре французские патриоты взорвали немецкий эшелон с военными материалами.

ОБРАЗЦОВОЙ ПОДГОТОВКОЙ К СЕВУ ОБЕСПЕЧИМ ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ!

Сделано далеко не все

Наш завод в конце 1942 года получил в свое ведение крупный молочно-животноводческий совхоз. Сейчас в совхозе развертываются работы по подготовке к весеннему севу, так как паряду с сохранением молочно-животноводческого направления хозяйства совхоза, решено создать при нем также мощную картофеле-овощную базу, способную удовлетворить запросы общественного питания и рабочего снабжения на заводе.

Весной этого года предстоит вспахать и засеять 470 гектаров. Семенами зерновых культур совхоз обеспечен полностью, огородные культуры также в большинстве своем заготовлены, но картофеля в совхозе нет: он заготовлен в достаточном количестве, но находится в отдаленных районах, и доставка его упирается в вопрос о транспорте.

К 15 февраля, согласно решения партбюро завода, надо было закончить ремонт тракторов и сельскохозяйственного инвентаря. Однако он не закончен и до сих пор. Изготовление мелкого инвентаря — ведер, лопат, тяпок и т. п. — также задерживается по вине цехов, где начальниками тт. Сивельников, Васильев, Жеребин, главный механик т. Олейник.

Чтобы обеспечить план посадки овощной рассады, намечено заложить 400 парниковых рам. Навоз для парников вывозится, изготовление рам почти за-

кончено, но опять возникает большая трудность в переброске их с завода в совхоз.

Имеющейся в совхозе рабочей силой нельзя полностью обеспечить выполнение всех весенних полевых работ. Нужно будет посылать в совхоз значительное количество рабочих и служащих завода. Ремонт же жилья для них, который было намечено провести к 1 апреля, до сих пор еще не начал.

Узкое место в работах по подготовке совхоза к весне — это транспорт. Сделаны кое-какие попытки к обучению и использованию в управле коров, но до конца вопроса о транспорте это не решает.

Секретарь и отдельные члены партбюро, а также директор завода выезжали в совхоз и на месте проверяли его готовность к севу. Укреплено руководство совхозом. Но тем не менее положение с подготовкой к посевной нельзя считать удовлетворительным. Перед всеми цехами и отделами завода стоит боевая задача — всемерно форсировать выполнение всех заказов совхоза, чтобы до распутицы можно было все изготовленное перебросить на место.

Надо быстрее разрешить вопрос с транспортом, так как с наступлением распутицы положение еще более ухудшится.

З. ШЕЛИХОВА.

Положение улучшилось

Недавно на заседании бюро горкома ВКП(б) обсуждался вопрос о ходе подготовки к проведению весеннего сева, где было отмечено, что коллектив завода (председатель завкома тов. Севрюгин) к севу готовится слабо. Это послужило большим уроком для руководителей завода. За последние дни положение значительно улучшилось. Коллектив начал деятельно готовиться к севу, чтобы создать все необходимое для получения богатого урожая.

Сельскохозяйственным инвентарем хозяйство обеспечено в достаточном количестве. Неплохо обстоит дело и с тягловой силой — лошади поставлены на откорм. Семенным материалом, картофелем и овощами хозяйство обеспечено. Принимаются

срочные меры к тому, чтобы до начала сева приобрести семена зерновых культур.

Посевная площадь в этом году, по сравнению с прошлым, увеличивается на 47 гектаров за счет посадки картофеля и овощей. На подсобное хозяйство выделена бригада из числа тех, кто хорошо знаком с полевыми работами.

Подшефная Рождественская МТС для вспашки земли выделяет трактор. Горючее для трактора обеспечено. Готовясь к севу, коллектив завода не забывает и о подшефной МТС, туда выделены необходимый материал и инструменты. Кроме этого, работает бригада по ремонту сельскохозяйственного инвентаря — слесари, монтеры и токари.

С. ЗОТОВА.

Предмайское социалистическое соревнование

ДРУЖНЫЙ КОЛЛЕКТИВ

Коллектив нашей фабрики на 7 дней раньше срока выполнил квартальную программу на 112 процентов. Месячный план к 24 марта выполнен на 103 процента.

Этого успеха коллектив добился благодаря дружной, сплоченной работе. Из командиров производства особенно отличились начальник отдела технического контроля тов. Кукумля, начальник цеха тов. Труше, гравер тов. Зямия и другие.

Образцы работы показали стахановцы тт. Распорская, Долгушина, Васильева и Петрашевская. На много перевыполнили производственные задания молодые рабочие тт. Васильев, Сизаева, Якимова.

Коллектив фабрики взял на себя обязательство — в ознаменование 1 Мая выполнить программу нового месяца к 25 апреля.

А. НИКОЛАЕВ.

МЕСТНОЕ ТОПЛИВО В ЛИТЕЙНЫХ ЦЕХАХ

В настоящее время заводы Томска испытывают трудности в получении кокса для плавки чугуна в вагранках. Целый ряд литейных цехов (электромеханического завода и других) часто простаивают из-за несвоевременной доставки кокса из заводов и не дают во-время десятки тонн литейного топлива нашей промышленности.

Опыты работы литейных цехов завода «Искра», завода имени Кирова и других показывают, что совершенно безболезненно для плавки чугуна в вагранке можно заменить местное топливо — торф — в количестве 30—40 процентов взамен остродефицитного ко-са. Торф должен быть плотный, без трещин. Влажность его не должна превышать 20—25 процентов, содержание золы — 11—12 процентов.

Чугун, выплавленный на торфе, содержит меньше серы и углерода, чем чугун, выплавленный на коксе, и благодаря этому

обладает значительно более высокими механическими свойствами.

Из вышесказанного следует, что применение торфа в вагранках достаточно изучено, и опыт литейных цехов других заводов необходим в срочном порядке внедрить в практику работы литейных цехов заводов Томска.

В окрестностях Томска имеются богатейшие запасы торфа. Необходимо организовать опытные работы на одном из заводов по применению торфа. Результаты этих работ позволят окончательно решить вопрос об использовании местного топлива для плавки чугуна в вагранках. А это мероприятие даст сотни тысяч рублей экономии, освободит транспорт от излишних перевозок кокса и, главное, обеспечит бесперебойную работу литейных цехов.

С. КОРОДЗИЕВСКИЙ.
Инженер-металлург электро-механического завода.

Готовьте семенной картофель к посадке

Партия и правительство в годы Отечественной войны придали важное значение культуре картофеля. В частности, по г. Томску в подсобных хозяйствах и по индивидуальному огородничеству значительно расширилась посевная площадь картофеля по сравнению с 1942 годом. Это означает, что каждое хозяйство предприятия, каждый трудящийся обязаны обеспечить себя семенным материалом и теперь же приступить к подготовке его посадки.

Имеющийся семенной картофель необходимо просмотреть, осторожно перебрать, отделить здоровые клубни от ооидных, подороженных, гнилых, произвести сортировку, отделить крупные клубни от мелких, — одним словом, картофель для посадки должен быть однородным по величине.

Отсортированный и отсортированный картофель, если он не подвергается прорастиванию, обязательно нужно хранить при температуре 2—3 градуса по Цельсию. Повышение или понижение температуры ведет к ухудшению посадочного материала.

Для получения раннего картофеля посадочный материал за 1—1,5 месяца проращивают на снегу, в корзинах, в ящиках, на полках, на овнах, на столах. Толщина проращиваемого картофеля должна иметь 2 сантиметра. Помещение, где проращивается картофель, должно быть сухим, светлым, с температурой 12—15 градусов Цельсия. Если нет условий для проращивания, то за две—три недели до посадки картофель проращивают при тех же условиях.

Кроме подготовки для посадки целых клубней, необходимо усилить заготовку картофельных верхушек, беря их только от клубней весом не менее 50 граммов. Чем больше картофельный клубень, тем лучше будет верхушечный посадочный материал. Вес верхушек должен быть в пределах 10—15 граммов.

С больших клубней можно, помимо верхушек, вырезать и боковые глазки с мясом и также использовать их для посадки.

Весь посадочный материал: верхушки, глазки и т. п. необходимо хранить в хранилищах, на подмоках, слоем толщиной 20—30 сантиметров или в закромах — слоем 30—40 сантиметров, пересыпая несконм воздушной влажностью. Температура для хранения 2—3 градуса по Цельсию.

За 2—3 недели до посадки верхушки можно проращивать так же, как целые клубни.

Сколько нужно иметь посадочного материала? Глубины картофеля на 1 квадратный метр — 10 штук с расстоянием 50 сантиметров между рядами и 25 сантиметром в рядах. Срезок нужно иметь на 1 квадратный метр 10 штук, кладя в каждую лунку по 2 верхушки или глазка.

При массовой посадке клубнями картофеля весом 25—30 граммов при расстоянии 35×50 сантиметров требуется 11,5—12,5 центнера; весом 40—50 граммов при этом же расстоянии — 18,3—20,5 центнера; весом 60—80 граммов — 27,5—29,6 центнера. Если взять расстояние 40×50 сантиметров, то посадочного материала потребуется: мелких, весом 25—30 граммов — 10—11 центнеров, средних, весом 40—50 граммов — 16—18 центнеров и крупных, весом 60—80 граммов — 24—26 центнеров.

Исходя из этого, можно рассчитать, сколько потребуется посадочного материала на всю плановую площадь.

Конечно, посадка крупными клубнями имеет большое преимущество перед мелкими и срезами. Из крупных клубней глазки бывают более сильные и мощные и дают больше урожая, чем глазки с мелких клубней. В целях получения большего посадочного материала крупные клубни за 1—2 дня до посадки можно резать вдоль на две половинки, тогда и по весу значительно снизится потребность в посадочном материале.

А. ГОНЧАРОВ.
Научный работник ботанического сада.

АНГЛИЙСКИЕ РАБОЧИЕ ТРЕБУЮТ ОТКРЫТИЯ ВТОРОГО ФРОНГА

ЛОНДОН, 24 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что несколько сот молодых рабочих и работниц военных заводов прибыли сегодня в здание палаты общин, где встретились с членами парламента и потребовали, чтобы те настаивали на скорейшем открытии второго фронта.

ЛОНДОН, 25 марта. (ТАСС). Депутация, явившаяся вчера в палату общин, состояла, по официальным данным, из 317 делегатов, выделенных различными рабочими организациями или же избранных на общих собраниях рабочих некото-

рых предприятий. Были представлены 94 организации из более, чем 90 избирательных округов. В целом делегаты представляют 247 тысяч человек. Одновременно с этой делегацией в палату самостоятельно прибыло много других представителей рабочих организаций. Общая численность делегатов, явившихся в палату, достигла 600 человек.

Среди делегатов наряду с рабочими предприятий имелись члены гражданской обороны, муниципальные служащие, домашние хозяйства.

Запросы в шведском парламенте по поводу нарушения шведского нейтралитета германским вооруженным самолетом

СТОКГОЛЬМ, 26 марта. (ТАСС). Как сообщает газета «Афтопддагningen», на последнем заседании шведского риксдага (парламента), некоторые депутаты обратились к министру обороны Шельду с вопросом по поводу недавнего нарушения шведского нейтралитета германским вооруженным самолетом, перевозившим через шведскую территорию германских солдат и офицеров. Отвечая на эти запросы, министр обороны Шельд признал, что, как показалось производственное расследование, штаб 5-го военного округа, на территории которого опущился германский самолет, не принял нужных мер, в частности, не произвел обиска на самолете, позволил остаться в самолете двум немецким офицерам и т. п.

Выступивший вслед затем депутат Уловсон выразил удивление по поводу того, что балаж команды немецкого самолета не был досмотрен и что некоторым немецким офицерам было оставлено оружие. Уловсон отметил также, что немцы вели к границе близ укрепленного района в открытых автомобилях.

Газета «Афтопддагningen» сообщает, что командир шведского патруля, по его словам, не заметил, как немцы сожгли свои бумаги.

В Греции не нашлось „добровольцев“ на советско-германский фронт

СТАМБУЛ, 26 марта. (ТАСС). Новая попытка оккупантов сформировать греческий „антибольшевистский легион“ для отправки на советско-германский фронт провалилась с треском. В Афинском университете, где кампания по набору „добровольцев“ велась в течение нескольких месяцев, в легион записался только один студент. Предатель за это был жестоко избит своими товарищами, после чего уже не появлялся в студенческой среде.

Налет американской авиации на Мессину

НЬЮ-ЙОРК, 26 марта. (ТАСС). Днем 24 марта американские бомбардировщики совершили налет на Мессину (Сицилия). В результате налета возникли пожары железнодорожных складов.

Военные действия в Тунисе

ЛОНДОН, 26 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер передает коммюнике штаба союзников в Северной Африке, в котором сообщается, что в районе операций 8-й армии английская пехота несколько продвинулась и улучшила свои позиции. В секторах Гафсы и Макнасси происходили страдания военные действия. Противник предпринял несколько местных атак. В северном секторе военные действия несколько активизировались.

Ответственный редактор **С. ЧЕРКАССКИЙ.**